

武则天礼敬母恩

□喻清录

三年,这是违反礼法的。请仍按原来的规定施行,父在为母服孝一年。”唐玄宗下旨百官议决。

朝廷中的革新派势力当仁不让。刑部郎中田再思上书:“父在为母服孝三年,施行已经44年了,现在何必不顾人子为母行孝的心情呢!现在社会发展了,如果什么事都依周礼,那就什么事也别做了。周朝的刑法,有墨、劓、宫、刖,现在为何不施行呢?周朝的官吏制度,人不到50岁不能做官,到了70岁不再入朝,现在为何不施行呢?周朝把士大夫分成五等,父亲死了儿子接替,现在为何不施行呢?周朝作战时,战士都戴着高帽子,穿着大袍子,乘着战车,现在为何不施行呢?循古未必是,依今未必非也!”这篇奏表写得实在好,但因为司马光是反对革新的,所以他在《资治通鉴》中就没有辑录。

复古派又精心组织了反击。卢履冰再次上书:“天无二日,土无二主,国无二君,家无二尊。女子在家从父,出嫁从夫,夫死从子。‘父在为母服孝一年’,是为了区别尊卑,避免家中有两个主人,不然的话,恐怕还会有妇夺夫的事情出现。臣弑其君,子弑其父,非一朝一夕之故。要是任凭这类非礼的事情继续下去,后果不堪设想啊!”

紧接着,左散骑常侍元行冲等人相继上书,把“父在为母服孝三年”同朝廷安危联系起来,警告唐玄宗不可掉以轻心,要是在这个问题上乱了礼法,就会助长乱臣贼子的野心,武则天篡唐为周



武则天上表唐高宗

插图 李玉明

就是教训。

这一招插住了李隆基的心病,他可以不要他奶奶武则天的名节,但不会不要他的大唐江山,于是就听从复古派意见,下旨遵从周礼:“父在为母服孝一年。”然而,“树欲静而风不止”,朝廷虽然有旨,但朝令夕改,百姓无所适从,各行其是,混乱不堪。官府想管也管不了,干脆就不管了。

到了开元二十年(公元732年),革新派、中书令萧嵩组织一批学士改修

《五礼》。针对当时社会上的混乱状况,他们议定遵从武则天推行的“父在为母服孝三年”的规定,统一礼法。李隆基这时也彻底明白了,“父在为母服孝三年”只是一种人情而已,与朝廷安危无关,于是就同意了萧嵩们的建议,下旨全国施行。这时,距上元元年已近60年了。

孟子曰:“尽信书(特指《尚书》),不如无书。”看来,即使对《资治通鉴》这样的历史名著,也是不能全信的。



当着矮子不说“短”话 ——懂得避讳也是一种尊重

□一池月光

“当着矮子不说‘短’话”意为和个头低的人说话,最好不要提及“短”“小”以及“武大郎”“矮脚虎”等词汇,免得对方多心。卡耐基说:“一个人的成功,85%来源于他的人际关系。”要想拥有和谐的人际关系,就必须懂得人际交往中的一些禁忌。当着矮子不说“短”话,则是与人交往中必须遵循的规则。

韩非子在《说难》中对龙作了如下描述:龙是虫的一种,它的性情非常柔顺,人们可以和它亲近,甚至可以把它作为坐骑。然而,它的喉下有一块长约尺许的“逆鳞”,一旦有人触摸到这个地方,龙就会变得狂暴,将人吃掉。

其实,我们每个人都有自己的“逆鳞”,这块“逆鳞”也许是生理上的缺陷,也许是隐藏在内心深处不堪回首的经历……无论是谁,触及了这块“逆鳞”,轻则使交谈话不投机,不欢而散;重则令对方怒不可遏,招来灾祸。

《东周列国志》里有则南官万怒杀宋闵公的故事。春秋时宋国将领南官万带兵攻打鲁国,被鲁国俘获,宋鲁两国议和后,鲁国人放回了南官万。这次俘虏的经历成了南官万无法言说的痛,不愿任何人提起。

一次,宋闵公郊游时玩得高兴,就让南官万掷戟助兴。原来,南官万不仅骁勇善战,而且是个杂耍明星,他能将戟高高抛起又稳稳接住。南官万领命耍了一回,宋闵公最爱看的妹妹看得心醉神迷,连声叫好。宋闵公见了不禁醋从心头起,恶向胆边生。于是,命人拿一副棋来,与南官万切磋棋艺,输者喝酒。南官万耍戟无人能及,下棋就远不及宋闵公了,连输五局,喝了五大碗酒,已有八九分醉了。宋闵公洋洋得意:“哈哈,你这个贼囚徒,还想赢我?”

南官万听了大怒,碍于宋闵公是国君,只得强压怒火。

正在这时,突然有人来报:周庄王驾崩。宋闵公说:“既然如此,我当遣使吊唁。”南官万摇摇头晃晃站起来,自告奋勇:“小人一直没去过国都,想借此机会,去领略一下国都的繁华。”宋闵公听了仰天大笑:“我宋国就算再没人,也不至于派一个囚徒去丢人吧?”

南官万再也按捺不住心中的愤怒:“你这无道昏君,可知囚徒也会杀人!”他操起棋盘,把宋闵公拍出出去丈多远,又跳上去补了一拳,宋闵公当场气绝身亡了。

因不懂“当着矮子不说‘短’话”的道理,可怜的宋闵公丢了性命。

语言是一面镜子,能照出一个人的内涵、修养。面对别人难以言说的痛楚,避而不谈是一种尊重、一种理解、一种智慧。

若有所思

幸福不必“般配”

□黎武静

幸福无法衡量,因为爱没有界限。所以看上去天渊之隔的阻碍,都可以被爱夷为平地。

《情人》的作者杜拉斯在她66岁时接受了一个27岁年轻人的求婚,16年患难与共之后,弥留之际,她握着爱人的手说:“没有了我你怎么办?”

类似的情节也发生在卓别林身上,54岁的查理·卓别林与18岁的奥娜·奥尼尔相恋,穿越世人的眼光,他们呵护了一段长达30年的美满婚姻。

这样子就是一世了。有多少人能相守30年呢? 睽离的,反目的,比比皆是。有时候内在的差距比外表更加遥远。幸福不是“般配”两个字可以预订的。

想看清楚幸福,须先看清楚自己。到底自己需要的是什么呢? 自己要的,自己去取。青春不能慢慢蹉跎。我们又只有这一生。

也许,幸福只是一种感觉,为了追寻它,跨越千里辽阔,遍览历史沧桑,用爱与宽容描绘它的轮廓,用心与希望灌溉它的根苗。

可以肯定的是,幸福不是别人的眼光,羡慕也好,狐疑也好,不用管它。幸福是心灵绽放的花朵,盛放还是凋零,只自己看得到。

通鉴学思录

《资治通鉴·唐纪》载:唐玄宗开元七年(公元719年)四月,右补阙卢履冰上言:“礼,父在为母服周年,则天后改服齐衰三年,请复其旧。”周礼规定,父在为母服孝一年,则天后请同父亲去世的规定一样,父在为母服孝三年。玄宗令群臣议决,诸人争论不决。

这段记载语焉不详。原因在于,司马光编纂《资治通鉴》,是对众多史料的选择辑录,符合他思想的就浓墨重彩,大书特书;反之就轻描淡写,甚至弃而不书。这段记载就是这种编纂思想的典型体现,他有意回避了武则天礼敬母恩的一个重大历史事实以及由此引发的一场长达60年的大论战。

唐朝遵行的是周礼,其中一条是:父亲活着而母亲死了,只能为母亲服孝一年,而母亲活着父亲死了,就要为父亲服孝三年。这种礼法体现的是男尊女卑思想。唐高宗上元元年(公元674年),武则天上表高宗:“窃谓子之于母,慈爱特深,非母不生,非母不育。推燥居湿,咽苦吐甘,生养劳瘁,恩斯极矣!今请父在为母终三年之服。”武则天认为母亲生养儿女有万般辛苦,所以儿女应重报母恩,父亲活着而母亲死了,应该为母亲服孝三年,与礼敬父亲一样。李治即下诏施行了。

武则天死后,这个礼法规定受到了公然挑战。唐玄宗开元七年(公元719年),复古派、右补阙卢履冰进言:“周礼规定,父在为母服孝一年。则天后请同父亲去世的规定一样,父在为母服孝

旅人凝望

风起贺兰山

□段延青

北雁南飞的时节,我来到贺兰山下。风沙掠过,贺兰山无语。

明代诗人云:“贺兰山下古冢稠,高下有如浮水沓。道逢古老向我告,云是昔年王与侯……”在宁夏银川以西30公里处的贺兰山麓,作为中国20世纪100项考古大发现之一,有“东方金字塔”之称的西夏王陵一直强烈地吸引着世人的目光。

在西夏王陵景区内,坐落着陈列丰富的西夏博物馆。博物馆内,伫立着西夏王元昊的塑像,强悍、霸气,双目奕奕,怒视前方。当年他雄心勃勃地向甘愿臣服宋朝的父亲提出“英雄之生,当王霸耳”,称帝之后,他指挥对宋朝的三川口等三场战役,打败宋军,大长了西夏的威风。他网罗人才,创造文字,制定法律,大兴佛教……辉煌了西夏的历史。

参观完西夏博物馆,来到西夏碑林。西夏文字,是元昊授意大臣创制的,用以记载党项人自己的语言。抚摸着碑林上那些神秘的西夏文字,我仿佛看到了蓝天白云飘、绿色草原羊儿跑的祥和,感受到西夏国民的温情与安宁。当然,还有宫廷争斗的残暴与血腥。

飒飒西风中,我来到西夏王陵墓区。这里是“曾霸西疆主一方,文治武功尽辉煌”的西夏时代留下的最重要的遗迹。陵区内共有9座帝陵,星罗棋布着约250座陪葬陵。

西夏王陵不仅吸收了秦汉以来特别是唐宋的皇陵之所长,同时又受到佛教建筑的影响,使汉民族文化、佛教文化与党项民族文化有机地结合在一起,构成了我国陵园建筑中别具一格的形式。西夏帝陵由阙台、神墙、碑亭、角楼、月城、内城、献殿、灵台等部分组成。陵墓像个圆锥体,下大上小,完全不同于中原王朝的皇陵,而陵寝也不在中轴线上,是在中轴线的西面,因为西夏是信仰佛教的,佛祖是在西天的。

陵区内,肃穆、苍凉。陵区外围,野草蔓长。放眼望去,引人遐思。“驾长车,踏破贺兰山缺。壮志饥餐胡虏肉,笑谈渴饮匈奴血。待从头,收拾旧山河,朝天阙。”岳飞的《满江红》使征服贺兰山成了当时军人的光荣与梦想。但最终,“踏破贺兰山缺”的不是大宋王朝,而是蒙古铁骑。

千年的时光流逝,西夏,这个在历史上存在了近200年的王国,轰轰烈烈过后,留下的是一个片陵墓群,空旷、悲壮、苍凉。黄土之下,是掩不尽的风流和辉煌。西风残阳,回望西夏王陵,我发现,一切可以随风而逝,只有文明才能灿烂永恒。



“丝路”之光

艾尤布 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

人生感悟

尊人与尊己

□谢渝

曾经听过这样一个故事:有一个小孩放牛时为了让牛走得更快,他使劲拉牛绳,还不时用树枝抽打牛背。可适得其反,牛更僵了,一步也不走。小孩急得像热锅上的蚂蚁,无计可施。这时,一位中年人走过来,从孩子手中接过了牛绳,他放松了牛绳,把牛让到前面,轻轻拍了一下牛背,牛便听话地向前进。

我想,动物尚且希望得到尊重,更何况人类呢?

于是,泱泱中华酝酿了五千年的民族精神,“尊重”作为精髓之一代代传承。“尊重人者,人亦尊之。”法国大文豪雨果也说过:“要想得到别人的尊重,就要从严格坚持礼拜到小心翼翼系领带等小事做起。”传统的东方与浪漫的西方,异曲同工之处撞出“尊重”的火花,可见其可贵之处。

从牙牙学语之日起,父母便教导我们:“要尊重长辈、父母与老师。”“尊重”便这样在我们脑海中形成最初朦胧的概念。随着年龄的增长,并在老师

的谆谆教导下,我们日益懂得尊重的必要性。

徐特立说过,卑己而尊人是不好的,尊己而卑人也是不好的,这就说明了不仅要“尊人”,而且要“尊己”。

有一位富商看到一个年轻人在摆地摊卖书,出于怜悯之心,他给了年轻人8美元就走了。岂料,一会儿富商折回来拿了两本书,说:“对不起,刚才我忘了拿书,你和我一样是商人!”简单的一句话,饱含尊重的力量,使年轻人原本打算乞讨的心得到了鼓励,他振作起来,自力更生,后来成了当地有名的书商。

若富商所说的话是尊人的表现,那年轻人恢复自尊自信则是出于尊己之心。尊重的力量如此强大,以致改变命运。因此,人生又怎么能失去它呢?

尊重,确实是一剂良药,以宽容的药引,配以高尚的水,用真诚之火慢慢熬成,将人际交往中的种种摩擦擦除。没有了隔膜,我们彼此的距离拉近了。

思路花语

太阳出来,为了生活出去;太阳落了,为了爱情回去。
——周云蓬《鱼相忘于江湖》

伴侣,是一种浑圆的令人心安的东西,像一块光滑的石头。
——贝松《与往事说再见》

找一样我认为重要的东西,理想也好,爱情也好,我需要用这样的东西来提醒我,我不是靠“活着”的惯性活着的。
——笛安《告别天堂》

最美好的状态就是,看过世界的黑暗与痛苦,却依然相信它的单纯与美好。希望那时候,我们都变成更好的自己。没有早一步,也没有晚一步,就在那时候,遇到你。
——张馨瑜《遇见未来的你》
(小林 辑)

洛阳济仁肾病医院
地址:瀍河回族区小北门转盘处
24小时咨询电话:63559668

<h3>分类广告</h3> <p>刊登电话:6330377 6330677 6330977 地址:唐宫西路36号唐宫大厦B座(西工小商品市场南隔壁) 法律顾问:河南德恒律师事务所 卢福生主任 13838410261</p>		<h3>登声明 发公告</h3> <p>选《洛阳日报》 选《洛阳晚报》</p>
<h4>咨询代理</h4> <p>公司注册 13721612457 工商注册 年检 增资 验资 代理记账 报税</p>	<h4>个人求职</h4> <p>兼职会计代理记账报税 工商年检 13721612457</p>	<h4>庆典礼仪</h4> <p>空飘气球 13608469739 晚会演出 海岸庆典时尚专业 13007572573</p>
<h4>物资回收</h4> <p>机床设备高价回收 13838410261</p>	<h4>搬家大全</h4> <p>蚂蚁搬家 15003799668</p>	<h4>招生培训</h4> <p>钢琴古筝 15038625228 酒店宾馆办公家具 15978662875</p>
<h4>声明公告</h4> <p>李新明残疾证丢失,证号:41032719930527141214,声明作废。</p>		